

1. 醫療化(medicalization)指的是什麼？(5%) Cockerham 在他的 medical sociology 中 (2009)曾提出醫療化的四個相關過程，請您試舉一例，說明醫療化過程如何運作？(15%)
2. 您認為怎樣的健康不平等是不公平？怎樣的健康不平等則不算是不公平？請舉例說明，並解釋其理由。(15%)
3. 「社會資本」(social capital)指的是什麼？您認為社會資本對健康有什麼影響？為什麼。(15%)
4. 人口老化與低生育率是台灣社會面臨的一個重大挑戰。自從 2006 年臺灣以 1.12 的總生育率，加入香港、韓國、新加坡 (2006 年的總生育率分別為 0.98, 1.13, 1.26) 的行列，成為全球生育率最低的國家之一，轉眼已過十年。除了人口老化、低生育率、性別平權意識上升、傳統家庭型態日漸瓦解等現象，臺灣在過去二十年間，亦配合全球化的趨勢，透過產業外勞、社福外勞、婚姻移民、國際學生等跨國遷移的政策開放，有更多外來人口在臺灣居住與生活。

根據 2015 年最新的統計，外籍勞工與婚姻移民總數約 63 萬人，已超過原住民族 54 萬人。如同其他已從工業化轉型為後工業化的社會，臺灣在學習尊重多元文化，邁入高齡社會之際，如何打造具社會公平性的人口健康，與脆弱群體的健康照顧，是未來二十年的關鍵議題。請使用社會學相關論述與您所熟悉的文獻（例如：性別、婚姻與家庭、跨國遷移、人口轉型、社會階層化、社區研究、社會變遷等）回答下列問題。

4-1. 針對台灣低生育率，兩性晚婚，遲婚或不婚等現象，單身女性被政治人物形容成國安問題，影射「單身女子不會了解家庭的需要」。更有立委曾指出，「外配的反義是台配，台灣每引進一個外配，台配的員額就少一個，這些適合結婚的優秀台灣女子，最後成為剩女，是民族損失」。請針對上述說法，進行(a)社會學分析，並(b)提出解決低生育率的配套政策與方向。(15%)

4-2. 許多文獻已提出，社區融入與身心健康呈現高度相關。請說明(a)社區在協助婚姻移民與其子女融入台灣社會的過程中，所扮演的角色；(b) 以台灣都市或鄉鎮的社區為例，所需要的軟硬體資源，與成功融入的關鍵為何。(15%)

4-3. 除了移民與外來人口，在人口老化與低生育率的台灣社會，社區裡還有其他需要關注的脆弱群體(vulnerable populations)，包括高齡人口、女性、兒童、身心障礙者等等。請(a)分析這些特殊群體的健康脆弱性，並(b)針對上述群體，擬定社區融入(social integration)的方針，包括社區健康促進的方案與行動，以及政策制定的方向。(20%)

試題隨卷繳回